

# 传承好家风 凝聚家力量

——分享我市3个家庭的感人故事

家庭是社会的细胞,是人生的第一所学校。家风是家庭成员共同形成并始终恪守的道德标准和价值取向。好家风春风化雨润物无声,引导、影响、塑造着一代又一代人。

5月15日是国际家庭日,本报聚焦分别荣获全国最美家庭、全国五好家庭、省级文明家庭的3个家庭,以小家庭传递正能量。

## “全国最美家庭”鲁雁华 爱与阳光 孕育幸福



有这样一个温暖、有爱、积极向上的家庭,将不幸化作动力,四代人的共同努力影响了越来越多的人。家里有爱、生活有信仰,这就是鲁雁华家庭的写照,被评为全国最美家庭。

这个充满爱与阳光的家庭,却有着特殊的经历。鲁雁华父母都是年过七旬的老人,父亲年轻时因公受伤,只有一只眼的视力,但依然义无反顾地帮助身边需要帮助的人,并把帮助别人当作一件快乐的事情。母亲更是一位超级正能量的“七旬中年人”,内外兼修、乐观向上,让人难以相信她曾是一位中度抑郁症患者。

“母亲养育了我,还帮我带孩子,母亲病了,我更应该多多陪伴她。”治疗过程中,鲁雁华经常带着母亲去全国各地找名师交流,让妈妈自己打开心结,活出崭新的人生。鲁雁华支持和鼓励父母重拾年轻时的爱好,父亲学习各种乐器,母亲学习形体、瑜伽、走模特……2020年,鲁雁华带着母亲参加了“世界夫人”大赛,母亲一举夺得全国“风云组冠军”,如今,母亲时刻活在美好的状态中,成为同龄人的榜样。

爷爷经常挂在嘴边的一句“没事”,给了鲁雁华无限的勇气和力量。爷爷也是对她影响最多的人,现在已经94岁,坚持义务扫马路近50年,乐在其中。鲁雁华常常将爷爷接到自己家生活一段日子,一起看书、写字,聊一聊爷爷的往事,听听爷爷给她讲中医、针灸。说起针灸,2019年5月,鲁雁华为治疗公公多年的风湿病,专门去北京找到黄帝内针传人杨真海老师学习针灸,回来后,仅用一个多月时间就为公公减轻了病痛。

鲁雁华有两个儿子,大儿子高中时离开家读书,上大学后开始勤工俭学,生活规律,坚持运动,并影响带动了许多同学和朋友。二儿子从十岁开始去外地上学,刚去时各种不适应,每天早上五点半就要晨跑五公里,为了给孩子动力,鲁雁华每天自己晨跑打卡,还参加了108公里徒步沙漠,挑战极限运动。她没有过多的说教,而是用实际行动激励孩子们成长。

与爱人相携相挽的28年里,鲁雁华一路努力做个好妻子。她常常这样比喻,“老公就像最昂贵的家用电器,他有说明书,你要会读会用,还要会保养和维修。”要把家过成幸福的模样,妻子是需要智慧的,这个智慧就是不断为对方赋能,俗话说,爱出者爱返,福往者福来,这就是家的“温度”。

四世同堂,有欢声笑语,有助人之乐,有国之情怀。爷爷的达观、父母的善良、孩子的奋发、爱人的支持和鲁雁华的使命,让这个小家成为同心圆。

本报记者 辛雅君

## “全国五好家庭”王星 两代合力 进取创新



一位守护着传统产业的老品牌,一位创建了文化创意新品牌,他们是一个家庭的两代人,合力用智慧和汗水浇灌着大同品牌的成长。

李树彬,1990年由河北迁居大同,创办了“同冀”火锅调料,被评为山西省著名商标,30年来,该品牌占领了晋冀蒙等火锅料市场。李树彬两个儿子大学毕业后回到企业,研发新品、拓展市场,企业价值持续攀升,成为大同调味品市场的老字号和金字招牌。李家在两代人的奋斗下,调味品和食品销售不断攀升,市场份额不断扩大,品牌优势持续发展。

王星是李树彬的大儿媳,2010年从西安美院毕业,因为爱情来到大同,看到了古城的复兴、城市的变化,深深爱上了这座城市。扎根大同之后,王星用岩彩创作《遇见云冈》系列,用水彩记录《古城驻行》,用大同民间老绣片设计《国潮》虎头帽……她提炼大同传统文化元素,创新整合,让传统文化、民间文艺走出乡村,更接地气。她带着一支20多人的青创团队绘制了山西各市地图——《画个山西给世界》,用所学所思将大同乃至山西的历史文化展现给世界,共研发出6大系列100多种文创产品。

王星曾作为山西创意青年代表接受央视采访,用自己的微薄之力传播大同文化,搭建提升山西旅游产业发展和传统文化保护发展的平台。6年来,她的“闹腾”品牌不断发展壮大,从鲜为人知到业界展露头角。2022年,我市成立文化和旅游产业协会,王星出任会长,她通过协会组织更多的青年投入到创新创业中来,为大同储备更多的创意人才,为文创产业化发展贡献力量,用她的社会责任感温暖着周围的每个人。

王星不断用超前的设计理念提升大同文旅产品,用全新的商业理念融合本土文旅特色,将文创与产业结合,勇于创新,与本地酒家、黄花、黄芪产业以及餐饮行业合作,设计产品logo、包装等,将大同文化基因与特色产品融合并进,将古都历史活化利用,将大同文脉提炼升华。2020年,王星设计了《礼所当然》月饼礼盒,由“同冀”和“晋膳斋”组织生产,月饼外皮采用平城时期的北魏瓦当元素,馅料选用大同黄花、沙棘等,产品上市后很快脱销,被政府和业界称作“不忍下口的艺术品”。

老品牌要悉心守护与大力传承,新品牌要不断探索前行,这都离不开孜孜以求的奋斗。李树彬,王星,一个家庭的两代人锐意进取,成就了一段大同品牌的佳话,也诠释了“幸福是奋斗出来的”的内涵。

本报记者 尚铁军

## “省级文明家庭”葛淑芳 孝亲爱邻 其乐融融



新荣区堡子湾乡得胜堡村妇联主任葛淑芳心怀一片大爱,从不放弃任何一个需要帮助的人。她的家庭是个四世同堂的八口之家,在她的带动和感染下,全家人遵纪守法、乐于助人,家庭和睦、温馨幸福,被省文明委评为“省级文明家庭”。

百善孝为先。孝敬父母是中华民族的传统美德。葛淑芳工作中有担当,在家里则是贤惠的儿媳。她非常孝顺公婆,共同生活了近30年,从没有与婆婆红过脸,全家其乐融融。作为一个四世同堂大家庭的成员,葛淑芳就是这个大家庭的“幸福牌管家”。

葛淑芳注重孩子的品德教育,培养他们谦逊、自强的良好品质,教育他们做正直善良的人,成为有爱心和责任心的人。对人礼貌,诚恳待人,在家尊重长辈、孝敬长辈,在校尊重老师、团结同学,在公共场所自觉遵守公共秩序和公共道德。在良好家风的熏陶下,葛淑芳的子女用爱心和善举感动着邻里乡亲。

爱家敬业,比翼齐飞。全家人勤劳致富,创办家庭农场,成为村里的创业带头人。丈夫连续两年被评为单位劳模,儿子、儿媳工作认真负责,积极上进,也被单位评为先进个人。平日里,全家人都科学安排做好自家楼院的环境保洁,使家庭内外整洁、清爽怡人,家园周围种了玉米和各种花草,美丽的庭院成了乡亲们聊天、休闲的好场所。

真诚待人是葛淑芳家庭的处世准则,与邻居和谐相处、彼此尊重,邻居们有需要帮忙的事情,她无不热心相助,结下了好人缘。2018年初,一位村民不慎一氧化碳中毒,高昂的住院费用让本来不宽裕的家庭雪上加霜。葛淑芳得知情况后,创建了村民联络群,身为群主的她带头捐款,并发动家人和村民伸出援助之手。她在群里说,一方有难,八方支援,我们少穿一件衣服的钱对病人都是莫大的帮助,众人拾柴火焰高。村民一呼百应,纷纷伸出援手。

葛淑芳以身作则照顾老人,一家上下孝顺成风,与邻里互敬互爱、和谐相处,她用生活中点点滴滴的小事诠释了什么是“和谐家庭”,什么是“邻里典范”。

本报记者 辛雅君

(本版照片均由受访者提供)

